

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）
2016年1月18日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十八日）主持亚洲金融论坛的主题演讲环节后与传媒谈话全文：

记者：今日港汇跌穿了7.8水平，是否见到资金流出的速度进一步加快？是否担心会影响香港的金融体制？

财经事务及库务局局长：我首先讲讲今日的亚洲金融论坛，今次的论坛非常成功，参与人数至少有2,600人，差不多是历年最多。今、明两日会议的一个重要焦点是「一带一路」，今早论坛开幕时刘振民副部长（中华人民共和国外交部副部长）提到「一带一路」，而在我主持的（主题演讲）环节，几位财长亦跟大家分享了他们对「一带一路」和亚洲基础设施投资银行（AIIB）的看法。刚才我们进行了一个观众投票，大家除了担心经济前景外，对「一带一路」、AIIB都非常乐观和持有很大的期望。今次论坛有很多涉及区域合作、亚洲基础设施投资银行等方面的话题，明日的论坛会有Bernanke（美国联邦储备局前主席伯南克）出席，我相信大家会问他有关美国加息后的情况。今日和明日出席论坛的讲者会就一些中、短、长期的问题与观众一起探索。

至于有关港汇的问题，其实港汇由强转弱是完全可以理解的，所谓「强」的时候，是因为有资金流入，有资金流入时就一定会走在强方，而金管局在强方时亦会采取正常行动去接流入的港元。现时的情况是，过去一段很长时期流入了很多资金，这些资金开始会流走，流走多少可以深究，而资金走出会影响港汇向弱，但这所谓「强」、「弱」，其实是说一个很小的range，很小的幅度，因为港元跟美元挂钩，所以无论强方保证或弱方保证，本身的range、幅度都是很小的，所以我们留意到港汇会转弱，亦预期会有资金流走，但这是非常正常的一个迹象，也显示了联系汇率的正常操作，大家在这方面不需要过分担心。

记者：局长可否讲讲有否见到有投机盘在炒作港元令资金流走？会否很快触及7.8令金管局要接货，从而导致香港加快加息？

财经事务及库务局局长：暂时未有甚么迹象有投机盘，当然我们会关注，但我相信大家都知道我们的联系汇率机制由来已久和操作纯熟，当到达某一个位时金管局便会展开一个正常的动作，市场是完全知道的，所以我觉得就算去到一个所谓「弱方」都不会有甚么问题，因为过去一段时间其

实我们的银行体系流入了很多资金，这些资金是应该会流走的，但是否会全部流走？我觉得未必，但会有些钱慢慢流走。当然，我们本身在风险控制、市场监控方面会尽最大的力度确保市场有序运作。至于会否由于资金流走、港元转弱，会加快利息向上，这当然有可能，亦完全符合预期，因为美国加息后，美元与港元的息口有差别，这差别会引致资金流走。当然资金流走、港元转弱，是有可能令加息速度稍快，这是可以理解的。

记者：加息速度较快会否影响楼市？或整体经济已经慢下来，影响会否加深？

财经事务及库务局局长：其实这议题我已经经常讲，香港利息是跟随美国息口走的，未必是在同一时间，但这方向是不能避免的，所以美国加息迟早也会影响香港的利息，这亦是很正常的现状。

至于其他的问题，今天看香港的股票价值或楼价情况，我认为这情况未必完全是反映利息因素，我过去也多次提及，这些资产价格反映多方面的因素，包括经济情况，若是楼市可能是有关供求，各方面的情况都会影响，所以这是市场调整的一个步骤。

记者：有否预期几个星期之内港汇可能会落至弱方保证？

财经事务及库务局局长：我没有这个预期，但我觉得大家不用太担心，因为所谓去到「弱方保证」其实也是很正常的一个步骤。

记者：人行对境外金融机构在境内金融机构存放执行正常存款准备金率政策，会否影响人民币的发展？

财经事务及库务局局长：以今日来说，人民币的价值当然有波动，所以我觉得采取稳定人民币汇价的措施，会有助令市场更有序运作，我相信长远来说，这些措施对市场的发展会有正面的帮助。

记者：离岸人民币市场会否有即时的影响，因为人民币的资金池正在收缩，如果情况持续下去，会否影响香港离岸人民币中心的发展？

财经事务及库务局局长：离岸人民币的发展涉及多个因素，并不能单看资金池，也要看市场的运作是否达到预期目标。资金池的大小，需视乎大家对人民币汇价或利息等面向的期望，这些均有「动态关系」，因为若银行需要人民币时便会加息，这便会增加资金池。不过，人民币的实际运作，

并不是单看资金池，而是需视乎其操作是否达到离岸人民币中心所要扮演的角色，即是向市场上需要借人民币的人或人民币操作者提供便利，而香港离岸人民币市场的发展，我相信是达到这个政策的目标，因我们的运作相当畅顺。

记者：人民币贬值压力会否加速？

财经事务及库务局局长：我相信大家也留意到市场是波动的，但并不单是人民币，市场的波动情况也在不同市场发生，我认为大家在看此情况时，亦要考虑目前环球的各方面因素。

完